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Két tizikk az irodalmi centra- 
lizáczióról.

Debreczen, okt. 10.
A »C sokon» i-k ö r«, városunk ezen 

egyetlen társulata, mely az irodalom mii 
velősét, is nemes czéljai közé sorozta, 
maholnap megkezdi működését. Ez év­
ben is, mint rendesen, november 17-én, 
Csokonai születése napján tartja első 
ünnepélyes ülését, s mint köztudomású 
dolog : az évi programra összeállításáról 
már most gondoskodik ttj elnökének, 
Széli Farkas kir. táblai tanácselnöknek 
buzgó kezdeményezésére.

Nem lesz érdektelen ez alkalommal 
egy pillantást vetni irodalmunk állapotá­
ra s körvónalozni vázlatosan azt a fel­
adatot, mely e téren városunkra néz.

1

Nincs magyar ember, a ki büszke­
séggel ne látná ifjú fővárosunk rohamos 
emelkedését, a ki édes gyönyörűséggel 
nem telnék el arra a gondolatra, bogy 
Budapest, ha fejlődése igy tart, rövid 
idő ala t a világvárosok közé emelkedik. 
És ez igy van jól. Kell lenni hazánkban 
is egy központnak, mely irányt szabjon 
minden tekintetben a nemzet rá néző 
fiainak. Kell lenni egy központnak, mely 
azt a szerepet jáIssza nemzeti életünkben, 
a mit a szív az organisrnusban : belőle 
induljon ki minden törekvésünk s oda 
is térjen v issza mindenkor, mikor 
e törekvések édes hazánk anya­
gi és szellemi felvirágoztatásá­
ra irányulna k.

De ne felejtsük el, hogy a szív nem 
önmagáéit concentrálja magában a vér­
keringést, hanem azért, hogy az egész 
test organizmusa épségben maradjon. S 
hit egyszer a szív elmulasztaná egészsé­
ges vérrel ellátni akár a lábakat, akár a 
kezeket, bizony nemcsak ezek, de maga 
a szív is csakhamar romlásnak indulna.

Ne feledjük azt se, s ne feledje ezt 
maga fővárosunk se, hogy ő sem önma­
gáért van és virágzik, hanem azért a 
nemzeléri, mely őt hihetetlen rövid idő 
alatl oly nagygyá és fényessé teile.

Pedig nekünk úgy tetszik, hogy Bu­
dapest ezt a hivatását, fejődésében, el­
bizakodva, kezdi szem elől téveszteni.

Kezdi, különösen az irodalomra néz­
ve, melyet már-inár monopóliumként 
akar magához ragadni.

Avagy ki ne ludná, hogy a fővárosi 
sajtó szinte bánló kicsinyléssel emléke­
zik meg naponta a »vidék«-ről ? Ki nem 
tapasztalja, hogy a főváros legfiatalabb 
óriása is bizonyos tűrhetetlen kevélység­
gel

sonlóii a »vidék« legkiválóbb tehelségei- 
vel is ?

És ennek meg vannak a maga ká­
ros, sőt veszedelmes következményt i.

Ilyen első sorban az, hogy a »vi 
déken« irodalmikig foglalkozó ember, ha 
elismerést akar nyerni, ha az a vágya, 
hogy könyvét vagy gondolatait a"S6*w- 
rosi nyegleség a provincialismus szégye- 
nitö bélyegével ne sújtsa : a fővárosba 
törekszik, annak szájaize szerint ir és be­
szél s a maga közönsége érdekeit sem­
mibe, vagy nagyon kevésbe veszi.

Még szomorúbb* lünet ennél az, 
hogy az önérzetesebbek, mélyen sértve a 
bántó kicsiiiyléslől, visszavonulnak az 
irodalmi tevékenység mezejéről s mun­
kásságukat. tehetségeiket a nemzeti mű­
velődés nagy kárára parlagon bevertetik.

Az egy Kolozsvár az, mely önálló­
ságát Budapesttel szem en is igyekszik 
fentarlani. De az is köztudomású do.og, 
hogy ez az igyekezet is csak igyekezel, 
mert Kolozsvár is csak gradus ad Bu­
dapest.

Budapest felfogása szerint kiváló 
elme rajta kívül nem található, s ha 
Ilyet felfedez, azt vagy magához ragadja 
mindent absorbeálni akaró önzésével, 
vagy a harmadranguság bélyegét süti rá.

Egyszóval, fővárosunknak az a két­
ségbevonhatatlan törekvése mindenki 
előtt világos, hogy irodalmi téren is a 
teljes concentraliót lüzte ki rzélul, hogy 
megbénítsa, tönkre tegye a szó szoros 
értelmében rajta kívül eső hatalmas góc­
pontok keletkezését s csak egyedül ön­
magát bámultassa.

Pedig ehez gyönyörűséges főváro­
sunknak joga sincs.

Mert Budapest, bármily erős, hatal­
mas és fényes is ma már, szellemi éle­
tünk egyedüli képviselője egyállalában 
nem lehet. Nem pedig azérl, mert nem 
hü kifejezője nemzeti életünknek.

Amilyen irányban halad a világvá­
ros fogalma felé, olyan mértékben kezdi 
háttérbe szorítani a nemzeti eszmének 
érvényesülését, s tetszeleg magának a 
cosmopolilaság nemzetközi öltözetében.

hói, különösen szépirodalmi Írói, 
legnagyobb részben idegen nagyságok 
szolgái utánzásába tévelyedtek. Köny­
veikben olyan húrokat pengetnek, mely­
hez a magyar szívnek semmi köze s meg 
sem érti. Színpadjain frunczia sikamlós 
darabok s kétes értékű germán sociolo- 
gikus termékek rontják a közönség ízlé­
sét. Akad tekintélynek örvendő szépiro­
dalmi lap, mely kicsinyes, de nagy han­
gú philosophiával s a párisi boulevar- 
dokra valló világnézetével parasztnak 
meri nevezni azt az ízlést, mely Arany

Jánost tartja a legnagyobb magyar köl­
tőnek még ma is, s öt á 11 itja követendő 
például a fejlődő generáció elé

Budapest legújabb szépirodalmi kö­
reiben az i-lvle'en ég, a forrongás tüne­
tei mutatkoznak, A szép kultusza esz­
közzé vált a fel üli i akarásnak s az a 
legszomoi ubb hogy a reng leg sok ifjú 
Vojtina megh-czkézlelésére és fékeular- 
tá-ára nincs A'any Jánosunk nincs 
Tompánk. Az ő kortársaik, kik az iro­
dai mi templom hói a kufárokat ostor­
ral szokták kikergetni, már elvénhedtek 
s öregségük múló napjain keseregnek. 
A nagy közönség Ízlése ki van szolgál­
tatva a szakmányba dolgozó, feltűnési 
vágytól űzött »irodalmárok« iz- 
h stelenségénck, kik arra valóság hamvá­
ban különösségek hajhászásáva! tartják 
felszínen magúkat.

Ha a szegény peleskei nótárius fel­
támadna s például a Palágyi Lajos köl­
teménykötetét k'-zéhe nyomnák, bizo­
nyára nem hinné el, hogy az magyar 
elme szüleménye.

A magyar nemzet zöme, Istennek 
hála, nem e elt még abba a ny ivajgó, 
skeptikus hangulatba, mely mennél több 
poharat igyekszik f nékig üríteni s a 
közben szidni a világot, a sorsot, mely 
őt tejben-vajban füröszteni elmulasz­
totta. A magyar nemzet többsége hisz, 
remél még jobb jövőben, tud őrülni az 
élet ártatlan, nemes örömeinek, nem ve­
szett ki szivéből az ideálok iránt való 
lelkesedés, nem sülyedt a becsületes 
polgári morált higunyoló, megmosolygó 
érdekhajhászat útvesztőjébe, a melyben 
ifjú fővárosunk, fájdalom, most nyakig 
úszik.

És épen ezért, ha minden más te­
kintetben lehet is, irodalmi tekintetben 
Budapest a magyar nemzet eszmény­
képe most még nem lehet. Sok hiány­
zik még ahoz, hogy ez az ifjú erények­
ben, de ifjú bűnökben is leledző főváros 
a magyar nemzet szive lehessen.

Addig pedig ébredjenek kötelessé­
gük tudatára azok a városok, hol a 
nemzeti eszme még a maga tisztaságá­
ban él és uralkodik ; juttassák kifejezésre 
ezt az eszmét működésükkel hatalmasan 
s mutassák meg a budapesti világpolgá­
roknak, hogy a magyar nemzet müveit 
ané'kül is lehet, hogy nemzetiségét le­
vetkőzné.

Ezáltal sarkalják a fővárost is arra, 
hogy beteges kosmopolitaságáből vetkőz­
zék le s legyen szellemben is magyar.

Alakuljanak az ország legmagya- 
rabb vidékein irodalmi góczpontok, me­
lyek a tiszta magyarság éizelini és szel­
lemi világát visszatükrözve szolgáljanak
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e tekintetben mintaképül Budapestnek.
S ezzel odaértem, a honnét kiin­

dultam : Debreczenhez és a Csokonai- 
körhöz.

A nemzetiségük szervezkedése.
A Tribun» tegnapi száma a lap élén vaskcn 
betűkkel felhívást közöl az összes megyék vég­
rehajtó bizottságaihoz, melyben felkéri az összes 
nemzetiségi képviselőket, hogy szervezkedjenek, 
mert itt az idő. Mindenütt, ahol a legkisebb 
remény van arra, hogy e edménynyel lehet 
működni, lássanak munkához és szervezzek a 
románok és a többi nemzetiségek egyesítését. 
Minden román legye meg kötelességét.

Az egyházpolitika a főrendiház­
ban A főrendiház október 21-én délelőtt 11 
órakor illést tart, melynek napirendjén lesz az iga­
zoló bizottság jelentésének tárgyalása, továbbá 
a vallás szabad gyakorlásáról szó'ó törvény­
javaslat ama szakaszainak tárgyalása, melyekre 
nézve a két Ház között még megáll-podás nem 
ött léire.

J A bolgár politika fordulása. A
„KölnischeZeitung“ egy can- 

kovista pártvezér leveléből arról értesül, hogy 
S z t o j 1 o v olyan nyilatkozatot var a 
fejedelemtől, melylyel az orosz-íranczia szövet­
ség mellett sa hármas szövetség 
ellen foglalt állást, hogy a miniszterelnök 
ennek alapján a felszabadító s a felszabadítot­
tak közt való jó viszony helyreállítását kér­
hesse. A fejedelem hajlandó ilyen nyilatkozatot 
tenni, noha attól tarl, hogy ez a trónjába 
fog k e r ü 1 n i. Mi is azt hisszük. A levél­
író illetékig helyről továbbá arról értesül, hogy 
H miniszterek legutóbb csak azért utaztak 
Ruszcsukba. hogy meggyőzzék a fejedelem- 
asszonyt Boris herezeg áttérésének szük­
séges voltáról. A fejedelemasszony ebbe bele 
is egyezett, de másnap már megváltoztatta 
szándékát. V e t r o v ezredes emiatt szertelen 
haragra lobbant, s a minisztériumnak kijelen­
tette, hogy sürgetni fogja ezentúl is az átté­
rést. Különben is Boris herczeg áttérésének 
kérdése állandó kulforrása a viszálynak a fe­
jedelmi család körében, különösen nagy az 
ellentét a fejedelem és neje közt, mert Ferdi­
nand fejedelem határozottan követeli az áttérést, 
míg a fejedelemmé semmit sem akar tudni róla.

A „lOMmX“ TYIU/UJA.
Őszi napsugár,

A „D e 1) r e c z e n“ eredeti tárczája. —
Irta : Rostkowicz Arthur.

Odatolták a hinta széket a nyitott ablak 
elé, melyen beszűrődött az ősz langyos meleg­
sége s aztán gyengéden beleültették a sápadt 
arczu, finom kezű leányt, a Zaláry-familia 
egyetlen büszkeségét, Rózsikat.

Az anyja a díván sarkába ült s elfor­
dította arczát, nehogy a leánya észre vehesse 
a szeméből elöszivárgó könnyeket ; az apja egy 
darabig otl állt a hintaszék mögött, majd lábujj­
hegyen sompolvgoít az ajtóhoz s kiosont a fo­
lyosóra szivarozni.

A hirtelen támadt légbuzamra megrez­
zent az anya s megfeledkezve magáról, az ajtó 
fele fordult.

A leány reá nézett, s a betegek éles meg­
figyelő képességével azonnal észrevette a be­
esett szemekben alkalmatlankodó könyesep- 
peket.

— Anyám, te megint sírtál ?
— Én ? Csalódul gyermekem ; egy por­

szem esett csak a szemembe, s talán attól 
könnyezett !

— Régen eshetett már az a porszem a 
szemedbe anyám ! Mióta beteg vagyok, ugy-e?

— De gyermekem. . .

KÜLFÖLD.
A konstantinápolyi forradalom.

A tegnapelőtt! éj és a tegnapi nap további 
inczidensok nélkül folyt le. A rendkívüli rend­
őri intézkedéseket katonai asszisztenczia mellett 
fentartolták. A város képe, eltekintve a zárt 
örmény üzletektől, változatlan. Az üzleti élet 
azonban szenved az izgatottság következtében, 
miért is az érdekellek nagyon fel vannak in­
dulva az örmények, mint ez állapotnak okozói 
ellen.

A rengő város. Laibachban az éjjel 
ismét volt földrengés. Az első lökés 12 óra 7 
pereskor történt s azt erős földalatti dörej 
kísérte. Az éj folyamán reggelig többször vol­
tak többé-kevésbé erős lökések érezhetők.

Száz ember vizbefnlása. Moszkvá­
ban, Ozery orosz falu közelében, az Oka folyón, 
egy tutaj elsülyedt. Hir szerint 101) ember volt 
a tutajon, kik egytől-egyig a vízbe fúltak.

A király az ezredévi ünnepségeken,
Debreczen, okt. 10.

Ilire érkezett, hogy a magyar miniszter­
elnök már közölte az ezredéves ünnep orszá­
gos bizottságának elnökével azon programmot, 
amelyben a magyar királynak az ezredéves 
ünnepségeken való részvételének módozatai is 
meg vannak állapítva.

Az egész programm még nem fekszik 
előliünk. Az eddigi közlemény meglehetősen 
szűkszavú. Az van benne mindössze, hogy a 
magvar király, az uralkodóház tagjaival s a 
külföldi diplomatákkal jelen lesz az ünnepsé­
gek fontosabb mozzanatainál. Ilyenekül jelzik 
a kiállításnak május 2-an leendő megnyitásai, 
a koronázási évforduló napját junius 8-án, to­
vábbá a vaskapu-csatorna ünnepélyes megnyi­
tását.

Mindez igen szépen hangzik, hanem ha 
csupán ennyi lesz a fejedelmi szereples az 
ezredévi ünnepségeken: akkor azt mi határo­
zottan keveseljük, mert Magyarországot min­
dig, de különösen ezen alkalommal, ennél 
sokkal több illeti meg.

Nem elégedhetünk meg csupán azzal, 
hogy ő felsége s a nélkülözhetlen kiséret a 
fontosabb mozzanatok alkalmából itt időzvén, 
nyomban eltávozzék a magyar király. Óhaj­
tandó volna, ha az egesz idő alatt hü magyar­
jai körében időzne az aposloli király, hogy 
ezen idő alatt lehetőleg egészen magunkénak 
láthassuk s igy lássa ezt a külföld is.

— Ugyan miért tagadnád, hiszen én úgyis 
tudok mindent, még azt is, a mit más nem 
tudhat.

Égy kocsi állt meg az ablak alatt s ab­
ból az orvos szállt ki.

Néhány perez múlva már behallatszott, 
a mint az apával beszélgetett.

— Hallod anyám ?
— Mit édesein ?
— A mit a doktor bácsi most a papá­

nak súgott. Azt mondta, hogy csak a jó isten 
segíthet rajtam.

- - Képzelődöl gyermekem ; a doktor bá­
csi azt nem mondhatta.

E pillanatban egy szelíd arczu, öreg ur 
lépett a szobába.

— No lám, az én kis betegem már az 
ablaknál ül, s élvezi az élto'ő, üde levegői ; 
ez a legjobb orvosság, azt hajtogattam én miu- 
dig, ez gyógyítja meg a betegeket.

—• Igen, doktor bácsi ; a levegő olyan 
üde, olyan kellemes, hogy szinte újra éledek, 
mint a teli álmából ébredő virág.

Nézze csak, milyen erős vagyok ?
Felállt s odalépett az ablakhoz.
— De az istenért, mit csinál Rózsika ?
— Gyógyulok. Tudja kedves doktor bá­

csi, egészséges akarok leimi, hogy ott lehessek 
az első bálon. Ugy-e, akkor nem fogok szúrást 
érezni a mellemben, s nem is fogok többé 
köhögni, s az arczom se lesz ilyen hnlovany, 
mint a halottaké ? Igaz, meghalt már Révész 
Bandi, az a beesett arczu, ábrándozó jogász

1895. október 10.

Az ezredéves ünnepségek egész időtarta­
ma alatt itt szeretnők látni Budapesten a tel­
jes magyar királyi udvartartást, a magyar 
teslörséggel s egész fényével és pompájával 
együtt. Óhajtanék, hegy az uralkodóbaz tagjai 
is nocsak szálló vendégek legyenek, hanem 
állandó lakosai a fővárosnak. Mindez maga 
után vonná természetszerűleg azt is, hogy a 
külföldi hatalmasságok követei szintén állan­
dóan itt tartózkodnának az udvar körében.

Csakis ekként lenne kifejezve a magyar 
királyi méltóság teljes önállósága. Így győződ­
nének meg a külföldiek is, — akik hazánkról 
oly téves fogalmakkal bírnak, — hogy Magyar- 
ország habár nincs is minden jogainak élve­
zetében, még sem tartománya az egységes 
Ausztriának.

Mert hiszen abban a szerencsében, hogy 
a király kiallilást megnyisson, bidat felavas­
son, zárókövet helyezzen el stb, részesült mar 
több tartományi főváros is, sőt kisebb vá­
ros is.

Ily szemponton messze felül emelkedik 
az ezredéves ünnepségek alkalma s Budapest 
állása, azé a fővárosé, amelynek maga a ki­
rály engedte meg a »székesfőváros« cxim hasz­
nálatát. Legalább egyelőre az ezredévi évfor­
duló alkalmával legyen hát Budapest ne csak 
névleg, de tényleg is székesfővárosa a magyar 
királynak.

Azt is mondja a hir, hogy a vaskapui 
bid megnyílásához meghívják a szomszédos 
államuk fejedelmeit t. i. a román es szerb ki­
rályokat. Elvárjuk, hogy ezen nemzetek tör­
vényhozásáról sem feledkeznek meg. Dj hat 
a Vaskapu áttörése nem a mi s a románok 
és szerbeknek belső ügyünk, hanem legalább 
is belső Európáé. Hiszen, hogy ez így áll, azt 
legjobban mutatja az a körülmény, hogy a 
Vaskapu létesítése a berlini kongresszus ha­
tározatában leli alapját.

Ha a hatalmasságok határozata folyt..» 
végzi Magyarország ezt az óriási munkát : 
akkor valóban érthetetlen a meghívást csupán 
a román és szerb királyok személyére szorí­
tani. Miért ne fogadhatna ez alkalomra vendé­
gül a magyar király a hataunassagok lejeit is 
itt Budapesten s innen vezetve őket a vaska­
pui csatorna megnyitására ?

Az nem lehet kifogas, hogy a királyi pa­
lota még nem kész, s igy nincs hely fejedelmi 
vendégek befogadására s méltó ellátására. — 
Hadgyakorlatok alkalmával s egyébkor is, mi­
dőn nagy a vendégek szama, laknak fejedelmi 
vendégek nem királyi palotában is. Fejedelmi 
vendégek számára bizonyára legnagyobb kész­

gyerek, ki olyan sok bolondos verset irt a ha­
lálról, mint mas a szerelmeséről ?

— Ne beszéljünk ilyesmiről — válaszolt 
az orvos tettetett hanyagsággal — hiszen mi 
még messze vagyunk a haláltól. Hogyisne ? 
ilyen fiatal, életrevaló kis leányt nem adunk 
ám ő kelmének ; inkább tiz ilyen vén, száraz 
csontu bácsit, mint a milyen én is vagyok la !

— Nincs igaza doktor bácsi, vannak em­
berek, kiknek elvesztése veszteség volna a tár­
sadalomra nézve, s ezek közé tartozik ön is, 
de viszont vannak olyanok is, kik elhibázták 
az életüket, s akár vannak, akár nincsenek, 
az mindegy. Ezek közé tartozom ón is.

— De Rózsikám, édes gyermekem, miket 
beszél itt össze-vissza okos leány létére — vá­
laszolt az orvos megindultságtól remegő han­
gon. Magácska még sok hasznot tehet egy olyan 
valakinek, ki viszont a társadalom javára fog 
válni.

— Egy olyan valakinek, ki számomra 
meghalt ? No ne beszéljünk erről ; majd far­
sangkor, mikor az első bál lesz.

Az orvos megirt egy uj reczeptet, s föl- 
tétlen nyugalmat rendelve a beteg leánynak, 
távozott.

Az ablakot becsukták s magára hagyták 
a leányt gondolataival.

Az ablakon beszűrődött az aranyos nap­
sugár, s pajzánkodva bizsergette a leány ke­
zét, hófehér arczát, aranyszőke haját, s mint­
ha enyelgett volna vele, mint a szeretőkkel 
szokás.
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léggel engednék át főurmnk budapesti fényes 
palotáikat.
. Sióval nincs akadály, ha az ember vala­
mit komolyan keresztül akar vinni. Hanem 
persze midőn az irigyek egész serege azon 
van, hogy Budapest valahogy ne tűnjék fól 
öbbnek, mint tartományit fővárosnak s a nem­
zeti ünnep egy nemzetiség erőlködésének : ak­
kor bajos mindezeket megcsinálni. Kivált mi­
kor olyan térdel hajló kormány kezében van 
egy ügy, mint aminő a mienk.

Az uralkodó részvételének mikéntje oly 
fontos ügy, a me y nemcsak az országos bi­
zottság elé tartozik, hanem az országgyűlésen 
is — habár tapintatos, de azért kimerítő — 
megbeszélés tárgyát kell, hogy képezze.

Hiszen igy is csak töredékét kérjük an­
nak, ami bennünket Isten s ember előtt joggal 
megillet.

A Balaton partján.
Dicsérje más a Balaton szépségeit, zeng­

jen hozsannákat a magyar tengerhez, én egy­
szerűen elismerem, hogy bájos, szép vidék1 
de engem nem a vidék szépsége köt hozzá, 
hanem egy kis leány emléke, a ki azért ma­
rad örökre bevésődve az emlékembe, mert ez 
egyetlen őszinte leány volt, a kit ösmertem.

A világért sem állítom, hogy ezen az 
egyen kívül nincs több őszinte leány, lehet, 
hogy van, sőt hiszem is, de én nem találkoz­
tam többel, sem azelőtt, sem azóta. Ezért em­
lékezetes nékem a Balaton partja, mert az ö 
őszinte nézését, becsületes beszédét s az ő su­
gár szép alakját juttatja az eszembe.

Ezeket és még valami'. A kiábrándulás 
bus, szomorú perczeit, a melyek akkor nagyon 
fájtak ugyan, de a melynek az okozóját azóta 
csak áldani tudom

Teremtő istenem, mi lett volna én be­
lőlem azóta, ha meghoztam volna érte azt az 
áldozatot, a melyre akkor olyan bolond vágyat 
éreztem

Áldozatot, meri elvégre mégis csak áldo­
zat az is, ha az ember szegény ember és még 
szegényebb akar lenni, le akar mondani arról 
a kevésről is, a mije van, csak azért, hogy a 
keze közé kerítse a boldogság délibábját, az 
asszony! szerelemnek azt az elfutó semmisé-

A leány behunyta szemeit, s mintha ál­
modnék, úgy mosolygott az arcza.

— Tavasz volt, mikor azt a barna ba- 
juszu, fiatal embert meglátta az utczán. A zene 
óráról tért haza, kezében a bungjegyes könyvvel.

Mikor egymásra néztek futólag, a leány 
: zivét olyan tavaszi melegség jái ta át, mint a 
virágét kikeletkor. Lesütötte szemét, s a hang­
jegyes könyvet dobogó keblére szorítva, sietett 
hazafelé. Nem mert hátra tekinteni, mivel tud­
ta, bogy ö nyomában van s félt, hogy nagyon 
eltalálna pirulni, ha szemébe nézne.

Minden zene leczke után igy volt ez. Az 
ismeretlen megvárta az iskola elölt, s illő tá­
volságból hazáig kísérte. Egy lánczmulatságon 
ismerkedtek meg ; akkor tudta meg csak, hogy 
llolváry Eleknek hívják a titkos imádót.

Sokat tánczoltak együtt, úgy hogy ez fel 
is tűnt az ismerősöknek.

A nyarat Borszéken töltötték szülei, hol 
külön villája volt apjának.

Bolváry követte, mint az árnyék.
Együtt sétáltak a százados tölgyek alatt 

s együtt keresték fül az erdő rejtett zugait, 
honnan kiáltásaikat, kaczagásukat százszoros 
erővel vertek vissza a sziklak.

Itt esküdtek egymásnak örök szerelmet, 
itt a vadságában is fönséges természetben, hol 
a levegő minden atomja üdítő balzsammal van 
tele, s megrészegíti, mámorba ringatja a sze­
rető két.

gét, melyről csak álmodozni, ábrándozni s 
verset Írni érdemes.

Akkoriban azt hittem, bogy mást is. Azt 
hittem, hogy érdemes érte elölről kezdeni 
egy életet, azt hittem, hogy érdemes érte le­
mondani minden más egyébről s csak ennek 
a szerelemnek élni.

Ott ültünk a füredi esplanade egy pad­
ján. Gyönyörű szép nyári alkony volt. A cso­
bogó viz zöldes hullámokat kergetett measze- 
messze, be a tengerszerü vízbe. Tulnan a Ti 
hanyi part sötét silhueije mint valami arany- 
fátyolon keresztül, úgy látszott, a mint a le­
menő nap sugarai végig siklottak a vizen és 
megragyogtatták a nedves levegőt.

A yachtok, mint valami kis vizi mada­
rak, úgy siklottak messze távolban, csak egy 
kis yacht állt mozdulatlanul körülbelül kétszáz 
méternyire a parttól. Vitorlája le volt eresztve 
s a viz csöndesen himbálta a kis jármüvet.

Nem is nagyon kellett az embernek 
megerőltetni a szemét, hogy meglássa, a mint 
a benne ülő két ember, egy férfi és egy nő, 
egymást átkarolva ült benne.

— Tudja kik azok ? — kérdezte Irma.
— Nem én.
— Csörtely, meg a felesége.
— Az a dúsgazdag, vén majom, a ki el­

vette a kis Berencsey Klariszt ?
— Az
— No hiszen az is derék leány ! Egy 

olyan emberhez férjhez menni !
— Olyan emberhez ? Kedves barátom, 

annak az embernek körülbelül egy milliúcs- 
kája van.

— És ez elég a boldogsághoz ?
— Majdnem.
Kétkedőleg néztem a leányra. Az én ide­

ális kis Irmám, az beszél igy !
— Hiába néz rám ! Úgy van, a hogy 

mondtam. A magamfajta elkényeztetett leány, 
a kit uii módban neveltek fel s a ki csak 
akkor tudta meg, hogy szegény leány, mikor 
az édes anyja jó parlhie után nézett a szá­
mára, — az ilyennek életfeltétele a jó mód. 
Csak azért mondom ezt magának, mert az 
Imént nagyon furcsán beszélt. Hogy maga, hu

A patak csörgése, a madárdal, a tölgyek 
rejtelmes susogása, s az apró bogárkák zümmö­
gésé mintha egy nász dalt susogtak volna,mely­
nek édes melancholiája bűvös álmokat fa­
kasztott.

Hányszor látlák ezek őket egymás keb­
lén pihegve, hányszor hallották szerelmes su- 
sogásukat, a midőn örök szerelmet esküdtek 
egymásnak. ?

Így mult el a nyár, s ők elhagyva a vad- 
regényes béreseket, visszatértek a városba, hol 
kevesebb alkalom kínálkozott a szerelmesek­
nek az együtt létre.

Bolváry színié kerülte házukat, s ha ta­
lálkoztak, mindig kedvetlen és szórakozott volt.

Egy este, mikor a .színházbóljöttek haza, 
hímezve hámozva adta elő a mit sem sejtő 
leánynak, hogy neki van már menyasszonya, 
kihez a becsület fűzi, de a szive, biztosította 
róla, hogy egyedül érte fog dobogni.

— A szegény, megcsalatott leány ájultan 
zuhant a földre.

Az őszi napsugár pedig oda sütött halo- 
vány arczára, s meleg sugarával száritgatta az 
ajkán előtörő vércseppoket.

A szőke leány arcza, n hófehér kebel 
egészen piros lelt a vértől.

Szegény leány ! ugyan megéri-e az első bá'at?

megszeretne valakit, oda hagyná az újságírást 
és akármilyen szerény, de nyugalmas és biz­
tos pálya után nézne, a hol ha kevesebbet 
is, de legalább nyugodt, szép családi életet 
élhetne. Valahol a vidéken. Izgalmak és kelle­
metlenségek nélkül. Letenné a vizsgáit s szi­
veden eltemetné magát valahová aljárásbiró- 
nak vagy járásbirónak s megélne szerényen a 
ketezer forintjából s a mellett nagyon bol­
dog lenne.

Igen. Azt mondtam és mondom is ! 
Lemondanék az ambicziómról, Írói terveimről 
s mindenről s beállnék boldog dísztérnek.

— Higyje el, hogy ostobaság lenne 1 A 
minthogy a legnagyobb ostobaság értünk ál­
dozatokat hozni. Nem érdemeljük meg! Hall­
gasson csak reám, elmondok magúnak egy 
igaz történetet.

— Ismerte Bélteky Bidit, az öreg Bél­
iek y ezredes leányát ?

— Hogyne ? Szentklúray Pista vette el. 
Kilépett a katonaságból, most vasúti hivatal­
nok és nagyon boldog ember.

— És a telesége ?
— Nos hát az is ! Csak boldog lehet, 

mikor látja a férje óriási szerelmét. Azt a 
szerelmet, mely ekkora áldozatra volt képes.

Nagyon csalódik! Az asszony szeren­
csétlen ! És bizonyára a férjnek is vau sok­
szor olyan órája, a mikor megátkozza ezt a 
szerelmet. Szerencsétlenek mindaketten. Külön­
ben a féfiról nem be-zélek. Nem akarom rá­
galmazni. De liidi jó baráiném volt. S mikor 
tavaly, egy évre házasságuk után találkoztam 
vele, hát könnyezve panaszolta el, hogy az 
ura csak egy cselédet tart a számára és hogy 
maga varrja a ruháit. És szinte gyűlölettel be­
szélt arról az emberről, a ki magával rántotta 
őt a nyomorúságba, ügy bizony. Arról az em­
berről, a ki meghozta érte a legnagyobb áldo­
zatot, a mit csak meghozhat egy férfi. Sokkal 
okosabb lett volna, ha főbelőtte volna magát 
érte. Akkor legalább megsiratia volna I A leg­
okosabb pedig az leit volna, ha megmaradt 
volna tiszinek és valami gazdag leány után 
nézett volna.

Csodálkozva néztem reá S valami nagy 
szomorúság kilejezése szállhatott az arezomra 
mert megsajnált és vigasztalni kezdett :

— Lássa, én csak őszinte voltam magá­
hoz. Mert feltettem, hogy valami ostobaságot 
követ el, valami olyat, a mit megbán később 
maga is, és, . .

— Maga is ?
Nem mert ráin nézni. Félrefordult s úgy 

mondta reszkető hangon :
— Én is. . .
A siófoki fürdötelep villámlámpái kigyul- 

tak a sötét Balaton fölött. Kgészen este lett. 
Hűvös szél kezdett fújni s a viz parijához ha­
ragosan csapódtak alá a hullámok.

— Menjünk be a mauiáékhoz —mondta ő,
— Menjünk !
A fák alól még egyszer visszanéztem a 

háborog .1 kezdő, fekete viztengerre s úgy érez­
tem, mini ha a messze távolból kigyuló fényes­
ség azt a világosságot jelképezte volna, mely 
abban a szomorú órában kigyult az én szerel­
mes lelkem fölött. . .

A komikus.
A régi ódon szinház-épület szellőé nagy ter­

mére hirtelen leszállóit az őszi napok korai homálya. 
A nézőtér félkörben emelkedő padsorai mindjobban 
elenyésző körvonalakban csaknem a menyezetlel ol­
vadtak egybe Ködös, nedves hideg ereszkedett be a
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nagy, ülés ajtók nyári melegben összeszáradt hasadt- 
dékain.

Gizella a társulat első csillaga, sárgás fakó 
összhajIngatott szerepével kezében, lassú léptekkel 
halad az össze-vissza állított kuliszák között a tár­
sulat komikusával. Körül sétáltak ogy-kétszer a szé­
les színpadon, megállották egy pillanatra az épület 
utczára néző keskeny ablakánál, a melynek összekar- 
czolt üvegén halk zizenéasel ült meg egy-egy eső. 
csepp, mig végre Gizella fáradtan belevetette magát a 
kuliszák mögött elhelyezett bársony széke egyikébe- 

A komikus lehajtott fővel, bágyadtan roskadt 
egy karosszékbe. Félkönyökével a karfának támasz­
kodott, tenyerébe fektetve értelmes, magas homlokát. 
Elszorult szívvel gondol küzdelmeire Éj-napok egy­
beolvasztott órája, a melyeket földi örömektől való 
önmegtartóztatásban fáradságos munkában töltött el, 
csak lelkének gyötrelme, testének sanyargatása volt. 
A küzdelme a dicsőségért egy elfecsérelt hálátlan 
munka, csak keserű emlékei a múltnak.Jj

Vájjon nem-e boldogabbak azok. a kik azt a 
pillanatnyi létet, a mely az idők végtelenjéből szá­
mokra jutott, napsugárban, boldog verőfényben kerin­
gőzve töltik el. A tanulásban, a kutatásban eltöltött, 
átvirasztotl hosszú éjek eredménye egy reményteljes 
jövő. Mennyi keserű lemondás, elfojtott érzelem és 
néma áldozatnak ára ez. Mit ér o mindezzel, ha nem 
lehet megelégedett, ha nem lehet boldog soha, ha 
nem lehet osztályrésze egy cseppnyi szeretet . . .

Szempillái alul kidomborodó lázban égő szem- 
golyóit lassán a leányra emelte és nézte hosszan, 
sokáig, azután odabukott eléje és zokogásba lull han­
gon reszkető ajakkal rebegte el megnyilatkozott szive 
forró tiszta érzelmeit.

Gizella ijedten ugrott fel székéből.
Azután hirtelen felszegte büszke szép fejét és 

hangosan elkaczagta magát . . .
A komikus összerezzenve, fájdalmasan nézett a 

lányra. Feje egészen visszahanyatf^tt a szék kemény 
támlájára, kezeivel görcsösen kapaszkodott annak 
karfájába. Ajkait elhagyta a vér és az erőteljes em­
ber összetörve, erőtlenül kuporodott a széken.

Azután megfordult, kiszáradt szemeiben szét­
morzsolta azt az egy öntudatlan keserű künycseppet, 
a melyet a leány szívtelen kaczagásával facsart ki 
onnét és a másik perezben a jelző csengő szavára 
erőltetett nyugodtsággal lépett ki a deszkákra.

Künn pedig a közönség sürü soraiban egy­
szerre felhangzott a vidám kaczagás, a viharos, a 
lelkes taps . . .

Margit.

Színház.
Fedóra.

S a r d o u Viktor, a nagy franczia 
színműíró, talán egyik darabjára! sum aratott 
olyan általános sikert, mint Fedórájával, mely­
ben a legkeresettebb, a leghatásosabb jelene­
teket művésziesen fűzte egymáshoz.

Lehetetlen lenne egy ilyen darabban, 
melyben a leghatásosabb jelenetek váltják fel 
egymást, a színésznek, ha erak egy csepp 
ambiczióval csügg is szerepén, sikert nem 
aratni

A lélektanilag is mélyen átgondolt s mű­
vészi formába öntött párbeszédek szinte maguk 
vívják ki a játszó színész számára a tapsot.

A czimszerepel Klenoviusné (Fedóra) 
játszotta. Szerepe jó kezekben volt. Nem csak 
a nagy jelenetekben, hanem az apró mozdu­
latokban is művészi volt játéka. A tapsokat 
egyedül ő érdemelte meg.

K 1 e n o v i c s (IparnofT) már csak 
közepes alakítást produkált, bár látszott rajta, 
hogy igyekezettel játszik csak a nagyobb jele­
neteknél tudott szerepébe belemelegedni. A 
társalgási részeket, melyeknek szintén kiváló 
lélektani motívumai vannak, egészen figyelmen 
kívül hagyta.

A többiekről keveset mondhatunk, da­
czára annak, hogy nem rontottak. A mellék­
szereplőknek az volna pedig a hivatásuk, hogy 
a keretet a főszereplők mellett méltóan egé­
szítsek ki.

A rendezés kissé hibás volt, a mennyiben 
a végszóra kevés pontossággal ügyeltek. Ez 
különben inkább a színészek hibája.

Újdonságok.
* Kossuth Lajos arcképe Borsod -

varmegye közönsége elhatározta, hogy Kossuth 
Lajos életnagysága képmását megfesteti a me­
gyeház nagyterme számara. A müvet Stetka 
Qyu'a most fejezi be s az elhunyt kormányzó 
rendkívül életteljeien, előkelő fogással és igaz, 
frappáns jellemzéssel tünteti föl.

* Belépti jegyek a közgyűlésre 
A polgármesteri jubileum alkalmából tartandó 
rendkívüli közgyűlésén a közgyűlési terem 
karzata a nők részére lesz fenntartva. A kar­
zat szűk volta miatt azonban 40 nőnél több 
helyet nem fogl .Ihat e csak belépti jegygyei 
juthatni be. — Belépti jegyek f. bö 11-én 
pénteken deli 12 óráig a polgármesteri hiva­
talban kaphatók.

* Damjanichné koszorúja. A 13,
aradi vértanú legvitézebbjének özvegye : Dam­
janich Jánosné, minden évben lerója férje és 
társai iránt kegyeletét. Az idén is küldött 
Aradra koszorút okióber 6-ara Vegh Aurél 
kincstári jószágigazgatóhoz, azzal a kérelem­
mel, hogy helyeztesse el azt a kivégzési helyet 
jelölő gránitoszlopra. A kívánság szerint Végh 
Aurel jószágigazgató megbízásából Buja Sán­
dor elhelyezte a hős tábornok özvegyének ko­
szorúját a gránit obeliszk talapzatára.

* Peebyteri közgyűlés A debre- 
czeni ev. ref. egyház tanácstermében 1895-ik 
évi október hó 11-ik napján d. u. 3 órakor 
közgyűlést tart. Tárgy : a I. hó 4-iíere össze 
hivott gyűlés tárgysorozatában foglalt ügyek,., 
ezek közt nyilatkozat a lelkészválasztás ellen 
beadóit felebbezésre. Ez a gyűlés a törvény 
30 íj-a alapján a tagok számara való tekintet 
nélkül határozatképes lesz.

* Eljegyzés. Dr. K e i c h a r d Manó 
lielyb. ifjú ügyvéd eljegyezte Mandel Jakab 
szécs-kereszturi földbirtokos bájos leányát, 
Idát. Az ismerősök, jó bírálok szerencse- 
kivánatai fűződnek az eljegyzéshez.

* A rendőrök téli ruházata. Ma 
délelőtt osztotta ki az i. kér. rendőrkapitány­
ság udvarán Fűlő p, szolgálatvezető rendőr- 
biztos az uj mundért s a dupla talpú, erős 
csizmákat, melyek oly kísértetiesen konganak 
meg u börtön folyosóin s csikorogva hirdetik 
a téli fagyon csainmogó rendőri erelv és ta­
pintat közeledtél. A rendőrök tehát ki v innak 
szépen stafirolva, nem is hiába verik a mellü­
ket, hogy ők »a város cselédjei !«

* R-ai.ia Ma hajnalban a rendőrség razziát 
tartott a kerületeken, s nyolez közveszélyes csavargót 
tartóztatott le. Különös jó fogást csinált az epreskert­
ben, hol egy alakuló bandát csípett meg, A n t a | 
Károlv. Szabó Lajos, Ménes Sándor többszörösen 
büntetett utonállók személyében. Egv boglyában hú­
zódott meg a tiárom jómadár.

* Kolozsvári királyfogadás költ­
ségei A Kolozsvár város közgyűlésé által a 
királyfogadás rendezésére kiküldött kizottság a 
napokban készítette el a végszámolást a költ­
ségekről. A városnak 7373 frt és 70 krajezár 
kiadása volt a királyfogadás körül. Érdekes a 
fölemlitésre, hogy minden egyes óre, a melyet 
a király ez alkalommal Kolozsvárott föl lőtt, 
kerek ezer forintjába került a városnak.

* Veres kakas a tanyán A dél­
utáni órákban vesszük a hirt, hogy D a k u 
Mihály ebesi tanyája, eddig ismeretlen okból, 
kigyuladl. A tűzoltóság azonnal kivonult, azon­
ban már nem lehetett semmit sem megmen­
teni, mivel, mire kiértek, nemcsak a tanyaház, 
hanem a hozzá tartozó melléképületek is 
lángban állottak, A kár ezer forintnál többre 
rúg s csak egy része volt biztosítva.

* Rossz fát tett a tűzre. Kovács 
József c igányt, ki a csavargáson és apróbb 
tolvajlásokon kívül unalmasabb napjaiban avá- 
lyogvetéi nemes mesterségét is űzi, megidéz 
lék a törvényszékhez. Furnó ivadéka azonban 
nem jelent meg, mivel megsejditvón a veszélyt, 
elpárolgott az éber rendőrség vizsla szemei 
elől ; most a káposzta vágóval ütik a nyomát. 
Az ipsét deczemher 13-ára idézte meg újból 
a helybeli jbiróság. A 13-as szám szerencsét­
lenséget jelent, s így a jbiróságnak valószínű­
leg nem lesz szerencséje Kovács József 
rályogvető úrhoz.

* Bűnöz virág. T a r d i Mihály b. 
böszörményi lakos jelentést tett a rendőrség­
nél, hogy rossz útra tért leánya, ki azelőtt is 
nnpokig tartózkodott a házon kívül, végleg el* 
tűnt. A szerencsétlen apa rimánkodva kérte a 
rendőrlisztviselőt, hogy kutassa fel az eltévedt 
leányt, s ha másként nem lehetne, tolonczol- 
tassa haza. A böszörményi rendőrség most a 
debreczeni rendőrséghez fordult, hogy a bu­
kott leányok menhelyén, vagy a csavargó 
Grácziák közt kutassa fel a szép Tardi Zsuzsát.

* Magánlak megsértése A debre- 
czeni ev. ref. egyház püspöki hivatala a 11. ke­
rületi rendőrkapitányságnál feljelentést tett Szől- 
lőst István kőmives legény ellen ma^áolak meg­
sértése miatt. Az eljárás folyamatban van.

* Véres verekedés Dörfler Ede és 
Lichschein Sándor régóta várták már az al­
kalmat, hogy úgy olvasnilanul jókat húzhassa­
nak egymásra, ha az est leple alatt találkoz­
nak, Tegnap volt a kedvező alkalom, s egy 
csendes ulczán fütykössel rohanlak egymásnak 
kisebb nagyobb mértékben, megsérült mind a 
kettő. A 11. kér. rendőrkapitányság áttette az 
ügyet az ügvészs rghez. Olt majd meg reparál- 
ják egytná-on esett folytonossági hiányokat.

* Tolvaj kocsis. Tóth Lajos Vecsey 
Zoltán földbirtokos kocsisa ma jelentést tett 
a II. kér r. kapitányságnál, hogy Sándor 
András kiskocsié 33 frt értékű holmiját össze 
p íkólva, elillant balkozépen. Állítólag Bécsnek 
vette alját, s ott Neu in a n n Katalinnál ko- 
csiskodik az ő paréüás ruhájában. A lolvaj- 
lást még aug. hóban követte el, s csak most 
vette esz re, hogy a tulipáotos ládája kong az 
ürességtől. A lajbi zsebében még három fo- 
rintocskája is olt kuezorgott. Meg most is ben-

van tekintetes kapitány ur, ha el nem itta 
a szögrevuló ! — eiősitgetto a feljelentő

* Az első vig szüret. Boldog idők 
szomorú emléke a szüret. Míg a pioziny féreg 
milliói el nem pusztították hegyeinket, így őszi 
hervadás kezdeten hangos volt a pompás sző­
lőgerezdekkel terhelt borágtól borított hegy­
oldal. Vig zeneszó, a jókedvű szüretelő nép 
lármája lehangzoft a városra s estenként ki- 
gyultak a szim-s tüzkigvok, a venyige-tüzek. 
Most már tengeri s más ilyen közönséges nö­
vény terein a szőlő he yén. Azért itt-ott a 
gazda előrelátása, áldozatkészségé uj szőlőt 
hozott az. elpusztult helyére s nehány szőlő­
ben elég szép termést adott az uj faj tőke s 
a kedvező idő.

* Talált kutya A m. á. vasutak in- 
dóházánál ma este egy nagy fekete neufound- 
landi kutyát találtak. (Igazolt tulajdonosa át­
veheti a vasúti indóháznál a 10. számú 
rendőrtől.

x Nevelőül ajánlkozik egy 111. éves 
tanitó-képezdész. Czim a kiadóhivatalban.

Táviratok,

Országgyűlés.
Budapest, okt. 10. (A »Debreczeo« 

eredeti távirata.) Alig tíz perczig tartott a kép­
viselőház mai ülése, melyben a tegnapi javas­
latot úgy általánosságban, mint részleteiben 
elfogadták minden vita nélkül.

Dániel Ernő keresk. miniszter több 
helyi érdekű vasút tervezetét mutatta be, s je­
lentette be a háznak.

Ezután elhatározta a Ház. hogy f. hó 
22-ig nem tart ülést.

A király elutazáza.
Budapest, október hó 10-én. (A 

»D e b-r e c z e n« eredeti távirata. A király 
vasárnap este utazik el Gödöllőről, hogy a 
zágrábi nemzeti színház megnyitásán jelen le­
gyen. Az utazásának és Horválhországi tar­
tózkodásának programmja már meg van ál­
lapítva.

A beteg trónörökös.
Budapest, okt. 10. (A »Debreczen« 

créd. távirata.) ö Felsége a prezumtiv trón-

*
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örököst, Ferencz Ferdinánd cs. és kir, főhercze- 
get — tekintettel betegségére — a 38-ik gya­
log dandár parancsnokságától fölmentette.

Tisztek házassága.
Budapest, okt. 10. (A »D e b r e- 

c z e ne eredeti távirata) A hadsereg rende­
leti lapjában közli a polgári házasságra vo­
natkozólag a hadügyminiszter, hogy a háza­
suló tisztek meny asszonyainak erkölcsi bizo­
nyítványt kell szerezni a lelkésztől s ezen bi­
zonyítványt a hatósággal kell láttamoztatni.

Berecz Ede nem szökött meg.
B u d a p e s t, okt. 10. (A »D e b r e- 

c z e n« eredeti távirata.) Több fővárosi lap 
azt irta tegnapi számában, hogy Berecz 
Ede, ki Takács Zoltánt feljelentette, teg­
nap nyomtalan eltűnt a fővárosbó1. E hir alap­
talan ; Berecz Ede a honvédségi laktanyá­
ban van,

A vallás őrültje.
(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, okt. 9.

Egy nem mindennapi eset történt ma 
városunkban, egy rendkívüli dolog, mely or­
szágszerte nagy feltűnést fog bizonyára kel­
teni orvosi körökben.

Egy fiatal nyomdászsegéd folyó év szep­
tember 3-án, tehát majd másfél hónappal ez­
előtt megjósolta egyik társának, hogy ű ok­
tóber 10-én el fog aludni és étien 
s z o m j a n alszik három napon 
keresztül megszakítás nélkül.

Az érdekes, s az orvosi köröknek ta­
nulmányozására méltó esetről lapunknak a 
helyszínre kiküldött tudósítója a következők­
ben számol be :

Szabó István,
A „Debreczen“ nyomdájában már öt év 

óta van alkalmazva egy Zónái Szabó Ist­
ván nevű 18 éves. nyomdászsegód. Tanuló 
éveit itt töltötte, s itt is szabadult fel nem 
régiben ; most pedig mint szedő, továbbra is 
alkalmazásban maradt a nyomdában.

Társai erösszakos, rendkívül ideges ter­
mészetű embernek ismerték. Mindazonáltal 
normális észjárású volt, ki a rábízott mun­
kát rendesen elvégezte, s csak néha-néha 
tört ki belőle a beteges idegesség, minek azon­
ban különös jelentőséget nem tulajdonították.

Másfél hónappal ezelőtt szeptember 3-án 
Molnár Károly társával beszélgetett, s ek­
kor minden átmenet nélkül oda vetette :

ténni.
Egy rendkívüli dolog fog velem tör-

— Ugyan mi ? kérdezte társa kíváncsian.
— Október 10 én el fogok aludni s három 

napig minden megszakítás nélkül alszom.
— Hiszi, a ki akarja I
— Pedig meglássa, hogy úgy lesz, amint 

mondtam. Különben majd figyelmeztetni fogom 
rá I

Társa természetesen nem hitt neki. Bizo­
nyosan azt hitte, hogy tréfál vele.

Nem is tulajdonított Szabó István ki­
jelentésének semmi fontosságot, s néhány óra 
múlva már el is felejtette az egészet.

Azóta Szabó István rendesen bejárt a 
nyomdába s nem is vettek észre magaviseletén 
semmi különöset, mi e rendkívüli esetre kö­
vetkeztethetett volna.

A levél.
Tegnap este még rendesen elvégezte mun­

káját szedőtársaival s azután hazament késes- 
utczai lakására, hol megvacsoráll s egy levelet 
irt Molnár Károly társának.

Ma reggel aztán feltűnt, hogy nem jött

Wt—WW

Ay öreg asszony ijedten védőleg terjesz­
tette kezeit fia fele és keservesen zokogva 
szólott:

a nyomdába, de a szeptembér 3-án kijelentett 
szavaira nem gondolt senki sem.

Mindnyáján azt hitték, hogy beteg, vagy 
rosszul érzi magát s ez az oka elmaradásának

Úgy tiz óra tájban egy öreg, töpörödött 
anyóka jött a nyomdába.

Szemei kisírtak voPak s mikor Molnár 
Károly után kérdezősködött, forró könnyek 
peregtek le ránezos arczán.

— Kit keres ? kérdezte tőle az egyik 
alkalmazott.

—• Nem is tudom könyörgöm, hogy jó 
hely-n járok e ?— inentegetödzött a reszkető 
anyóka. Hanem egy kis írást hoztam, abból 
majd kioko-othat a fiatal ur.

Egy levelet nyíl .tolt át.
— István küldte — tette hozzá sírva 

fakadva.
— Melyik István ?
— Szabó István, a ki itt van alkalmaz­

va a nyomdában.
— Jól van. Ez a levél Molnár Ká­

roly urnák szól.
— Adja át neki kérem. Az István irta, 

s ő mondta tegnap reggel, hogy adjam át an­
nak, a kinek a neve a levélre ki van szer­
kesztve.

Molnár Károly azonnal elolvasta a 
levelet, melyet elemién nem értett meg, mert 
a szeptember 3-iki jövendölésre nem emléke­
zett már vissza.

Az öreg anyóka könnyezve erősitgette, 
hogy úgy történt minden, a hogy á levélben 
van megírva.

E hihetetlennek látszó dolog nagy izga 
tottságot keltett a nyomdában, honnan miha­
mar átszivárgóit a szerkesztőségbe is.

A levél a következőleg szól :
Debreczen, 1895. okt. 9-én. éjjel 12 óra.

Mélyen tieite lt Molnár nr !

Múlt havi 1895. szeptember hó 3>ik napján a 
mit önnek beszéltem, hogy én elfogok aludni és 
három nap nem fogok felkelni, most eljött az ez 
óra melyet mondottam, nem csábítás, hanem egé­
szen komoly dolog.

Igen.! komoly dolog melyet majd önöknek el 
fogok mondani és a lapokban a t. n. é. közönség­
nek is tudomására fogom hozni, hogy mely álom 
nékem Istentől volt elrendelve, mely álmomba 
hogy mi történt azt tudomásul adhattam önöknek 
és a n. é. közönségnek iz.

Igen, felvilágosítást azoknak a népeknek, akik 
az Istent nem hiszik, és azoknak a kik a szegény 
néppel gonoszul bánnak.

Többet nem irhatok T. Molnár Károly ur 
mert itt az idő és mennem kell a jó éa nagy vi­
lágba.

Felkérem Molnár Károly urat, hogy a szer­
kesztő urnák és a nyomdatulajdonosnak tudomást 
adjon erről a dologról.

És a lapba kinyilvánítani.
Vasárnap visszont láthatjuk egymást.
Izgatott vagyok mert 12 óra.

Tisztelettel
Zónái Saabé látván.

Lapunk egyik munkatársa a levél olva­
sása után azonnal Szabó Istvánnak késes- 
utczai lakására hajtatott, hogy személyesen 
meggyőződést szerezhessen a dologról.

A Késes-utczának majdnem a végén 
fekszik így nádfedeles ház. A vakolat le van 
róla hullva és az egész háznak a kinézése 
azt a benyomást teszi az emberre, hogy az 
minden pillanatban összedőlhet.

A bosszú udvaron végigmenve bejutottam 
Szabóék lakásába, a hol ekkorra már nagy 
számú asszony és ember verődött össze.

A lakás egy keskeny kis szobából és egy 
konyhából áll. A konyhából bevezetett Sza­
bó né a fülledt levegőjű szobácskába, a mely 
egészen be volt sötétítve. A mikor az abla­
kon félre vonták a kendőt, azonnal megpillan­
tottam az ágyat. Az ágyban halál­
sápadt an feküdt Szabó István 
nyomdászsegéd. Arczczal a falnak 
volt fordu va s alig észrevehe ően, gyengén 
szedte a lélegzetet.

A mikor Így meggyőződtem az állítás 
valódiságáról, anyjához fordultam és felszólítot­
tam, hogy költse fel a fiát.

Itten mentsen nagyságos ur! Ha valaki 
hozzá nyúlna, azonnal szörnyet halna, folytatta 
zokogástól fuldokló hangon.

—- Miért nem hivat orvost.
Hívnék én kérem alázatosan, de a fiam 

megtiltotta.
Meg ekintettern inog egyszer figyelmesen 

a szobában fekvő fiút s bementem a legköze­
lebbi szomszédlakásba.

Olt is összegyűlt emberek foga ttak. A 
egelsőtől, a ki közelről ismerőse a fiúnak, 

megkérdeztem, hogy mit tud Szabó Istvánról.
Ez azután elmondotta a legapróbb rész­

letekig, a mit a fiúról tudott. Tegnap ste le- 
ve'et irt az anyjának, a melyben kérte, hogy 
a Molnár Károly nyomdász segédhez Írott 
levelét vigye el a czimzetthez. Éjiéikor, 
pontban 12 órakor lefeküdt és 
alszik megszakítás nélkül, » 
már tizenöt órát aludt.

—- Máskor nem aludt így el soha ? — 
kérdeztem Szabónét, — a ki szintén át jött 
utánam.

— Soha Uram, soha I — felelte zokogva 
az öreg asszony.

Megindultan h igytam el a házat, hogy a 
kórházban időző orvosok véleményét kikérjem 
e különös kóre-elre vonatkozólag.

Az orvosok véleménye.
Dr. B a 1 k á n y i Ede visioniir-sekta- 

tikus állapotnak nevezi ezt, melynek alapját 
Hysteria és Hysteroepilepsia képezi. Rendesen 
rohamokban lép föl györcsökkel, vagy anél­
kül. Vallási hallucinatiók által előidézett egy­
oldalú fixirozása az öntudatnak. A roham tar- 
lama alatt teljes Amnesia (emlékezet hiány), 
uralkodik. Ilyen esetek járványosán is szok­
tak fellépni a hysteriára bajiammal bíró egyé­
nek közölt, de találni köztük sok simulanst és 
feltűnni vágyókat.

Dr. Glück Lajos az előfordult esetet 
a nőknél igen gyakran előforduló hysleriának 
tulajdonítja. De a betegség férliaknál is elő­
fordul, de az ilyen rendkívüli ritka eset. A 
levélből következtetve, nem hiszi, hogy Szabó 
Istvánnak teljesen rendbe legyen az elméje.

Ma délután dr. Kenézy Gyulá kiváló 
orvosunk meglátogatta Szabó Istvánt késes- 
utczai lakásán — akit ágyában fekve 
de már ébren talált.

Rövid szakgatott in indítókban alatt fe­
leletet az orvos kérdéseire. Elmondotta, hogy 
négy elemi iskolát végzett s azóta mindig be­
tűszedéssel foglalkozik. Nagyatyja szintén több 
— alkalommal feküdt megszakítás nélkül bá­
rt m napokon át. Ö előtte ogy öreg ősz ember 
jelent meg egy alkalommal és az figyelmeztette, 
hogy 3 napig aludni fog.

Az orvos azon kérdésére, hogy hát mit 
álmodott, azt felelte, hogy álmában voltak je­
lenései, de hogy milyenek és hogy, az előtte 
ismét megjelent fehér ruhában öltözött öreg 
ember mit beszélt, nem mondhatja el, mivel 
megtiltották.

Dr. Kenézy Gyula az esetről következő­
képpen nyilatkozik:

A kevés iskolát végzett ember gyerek kora 
óta betűszedéssel foglalkozik, a minek az lett 
a kii ■ etkezméuye, hogy a különben is öröklött 
bajban szenvedő ember elvesztette Ítélő képes­
ségét. Hyszteriában szenved, de a betegség még 
nem nagy mórtékü.

ítélőképessége csak térben és helyben 
mozog. A szorosan közel álló két szem és az 
egyenetlen alkolásu koponya nagyon gyenge el­
mebeli tehetséget árul el. A betegség később 
annyira erőt vehet rajta, hogy a mennyiség 
iránt való érzékét teljesen elfelejti és magát 
dúsgazdagnak avagy a legjobb 
esetben Krisztusnak képzeli. 
Szabó István különben, a mint az leveléből 
is kitűnik a vallás őrültje. Lapzárta­
kor értesülünk, hogy Szabó Istvánon ismét 
teljes nagyságban erőt vett a hystericus álom.

f
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A riporter álma. czélját, mert törvény elé került. A dévai tör­
vényszék Trimbitiont izgatás czi 
mén egy évi államfog házra ítélte, 
amit azonban később a kolozsvári kir tábla 
két hónapra szállított le. Ma foglalko­
zott az esettel, Sebestyén Mihály kúriai 
bíró előadása melleit az utolsó fórum, mely a 
tábla Ítéletét hagyta jóvá.

Fordulat a Takács ügyben. Bé­
ré c i Ede megszökött. Dr. Takács Zoltán 
ügyében ma ismét egy igen érdekes fordulat 
állott be. A perében ismert B e r e c z Ede, 
kinek feljelentésére Takács elfogatása megtör­
tént, napok óta nyomtalanul el­
tűnt a fővárosból. A dolgok ily for­
dulata magától érthetően lényegesen megvál­
toztathatja dr. T a k á t s Zoltán petének ki­
ment telét. Hogy e fordulat folytán Takáts 
ügyében nem sokára lényeges változás log be- 
állani, az több, mint v lószinü.

Közgazdaság.
Idegen búza a budapesti tőzs­

dén Mióta a vízállás oly rendkívül alacsony 
nívóra szállott le, azóta felette csekély a bu­
dapesti tőzsde gabona forgalma. Naponként 
csak 10—20 OUO metermázsa az egész búza- 
forgalom, a mi most, a gabona-ekszport fősze 
zonjáb n rendkívül kevés. De ez a forgalmi 
visszaesés sem tudja feltartóztatni a szer­
biai és r o mániái gabona b e ö zön- 
lését s úgyszólván minden nap az amúgy 
is csekély forgalomból néhány ezer mázsát 
foglal le magának az idegen búza. Ma például 
a magyarbuzának mintegy 15,000 m. mázsá- 
uyi forgalma m. llett 3500 m é t e r in á z s a 
szerbiai és 600 m é t e r mázsa o I á b- 
országi búzát adtak el a budapesti 
tőzsdén 77—78 kilós minőségben 5.50—5.60 
forintos áron.

REGÉNY.

A szerzetes.
Irta : Gallovich Jenő

I.
Az őszi zivatar hirtelen végig zuhogott 

a tájon. Az égboltozaton rövid ideig még sö­
tét, komor felhők kóvályogtak, majd kibukkant 
a holdvilág és megvilágitotla a hajladozó szür­
ke két’gii fákat, a vizcseppektől csillogó finom 
erezetű faleveleket, az ódon klastrom vakolat­
lan, mállóit vürüs tégla falát.

Éjfél után, a mikor a hold már rend­
kívüli liszla, finom sávot vetett a falra, Pnl 
testvér óvatosan kilépett a kolostor hosszú 
hűvös folyosójáról a kertbe. Őszi szél ringatta 
a fákat. Ideális, bánatos hangulat vett rajta 
erőt. Lassan feltűnt előtte annak a rendkívüli 
szép czirkuszi lovarnőnek az arcza, a ki a 
verőfényes napokon ott bolyongott a klastrom 
kliriil, üde, ezüstös hangjával boldog, édes sze­
relemről dúdolva. Keveset találkozott vele. 
Szabad óráiban, a mikor könyvvel kezében 
kereste fel a klastrom körül elhúzódó nyir 
erdőt, jöttek olykor olykor össze.

Ábrándos, gyöngéd tiszta lelkűk, a mlg 
szótlanul hallgatták az őszi szellő susogásál, a 
nyir ezüstös leveleinek panaszos zizegésél las- 
san-lassan egybeforrt elválaszthatatlanul, örökre.

A barátság, a rokonszenv idő múltán, 
miként az alig-alig csillogó psrázsazem is, ha 
szítják, lángot vet, erős kapocscsá, forró, szen­
vedélyes szerelemmé nőtte ki magát.

Megszerette a leányt. Nemes érzelmű lel­
kében egyeukint túlfeszített húrként pattanlak 
el azok az érvelések, melyeket olykor-olykor 
az ész dobott a szív elé. Imádta a leányt és 
egyetlen óhaját, gondolatát képezte annak a 
boldogságát tőle telhetőleg előidézni.

Éjeket töltött álmatlanul és virrasztóit 
reggelekig, csakhogy éd--s emlékeinek húburit- 
halatlanul minél többször vethesse oda magái, 
(londoktól felcsigázolt agyában egyenként idézte

föl azokat az órákat, melyeket a leánynyal 
töltött és ezeknek az elmúlt óráknak emlékei 
mindig boldogsággal, gyönyörrel töltötték el 
lelkét.

Pál testvér nem maradhatott tovább a 
kolostorban. Még a hűvös, tömjén illattal telt 
levegőjű kápolnában is, a mikor olt térdelt az 
oltár előtt a hófehér márvány köveken, csak 
Marietta élt emlékezetében. Elmosódott szeme 
elölt az oltárkép s az ünnepélyesen búgó or­
gona-hang helyett is az élet, t* gyönyörű, 
forró vérü, szenvedélyes leány édes csevegése 
csengett füleibe.

Az oltár elölt, a hideg köveken térdelve, 
álmodta meg boldogságát Hívták, csalogatták 
napról napra a hófehér karok, a búzavirág 
kék szemek bübájai s véghetetlen édesnek 
képzelt győri) őrei.

Szabad, friss levegőre vágyott. Megbor- 
zasztolta az a gondolat, hogy a világtól, Ma­
riettától, kit oly véghetetlenül szeret, egy meg­
gondolatlan lépéséért örökre el lesz zárva s 
életét távol tőle a kolostor dohos levegős, 
szűk, sötét falai közölt kell befejeznie.

Vágyott boldogságra. Megreszketett a 
gyönyörtől, a mikor maga elé képze t egy or- 
gon,--virág illatú, puha, meleg kis fészket, a 
melyben ő avval a szenvedélyes, forró vérü 
kis asszonykával élni fog.

Hűvös reggeli szellő rázta meg a fák sár­
gulni kezdő lombjait.

Hajnalodon; a selyemszürke sávok, a 
melyet a hold vetett a román stylben épült 
klastrom falát a, egészen elhalványodtak. Az 
égboltozat keleti részén aranyszínű köd úszott.

A szerzetes elérkezettnek látta az időt a 
távozásra. Csendes, nesztelen léptekkel oda 
ment a nagy barnaszénül faragványus tölgyfa 
kapuhoz s a másik pillanatban künn volt a 
klastrom körül elterülő nyirerdőben.

A széles utczákon idegesen lobogott a 
gázlámpák sárgás lángja.

Pál szerzetes nehéz fejjel botorkált a 
néptelen, hűvös utczákon. A klastrornból meg­
szökött, de most nem tudja, hogy mihez fogjon. 
A klastrombán számtalanszor gondolkozott er­
ről s most még sem jui semmi okos gondolat 
a fejébe. Azzal már jó régen számot vetett, 
hogy férfias erővel, lelkesen megy neki a küz­
delemnek, de hogy miben fejtse ki a küzdel­
met, nem tudóit elhatározásra jutni.

(Folyt köv.)

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. (1. e. 1U ó. 35. p órakor. —
Őszi búza szept.—okt.-re 6.30—, -
Tavaszi búza rnárcz.—ápr.-re 6.76—78.
Őszi rozs 5.73—75.
Tavaszi rozs 6.10—12.
Őszi zab 5.62—64.
Tavaszi zab 5 88-90.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.47—48.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 20 p. órakor. —

Őszi búza szepl.—okt.-re 6.70—72.
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 10—11.
őszi rozs 6.24—26.
Tavaszi rozs 6.45-46.
Őszi zab 6.05,-07
Tavaszi zab 6 26-.28
Tengeri máj-jun.-ra 4.82—83.

— Genre-kép. —
Minden kezdő újságíró titkos drámairással, — 

versfaragással kezdi pályáját ; később bejáró, „lapunk 
barátja“, ,,báli tudósítónk“ czimeket viseli — díj­
mentesen.

Pályája kezdetén szorgalmas tárgyalogló, fárad­
hatatlan hirgyártó, tanulékony ollózó, mik mind na­
gyon szép tulajdonságok.

Első álma — a fizetés.
Nem sok idő telik belé, mikor dobogó szívvel 

veszi fel a salláriumot, mikor is egy bemutató tár- 
czával lép a nyájas olvasóközönség elé az ismeretlen­
ség homályából.

Egy képzelt zűrzavaros álom leírását tartal­
mazza az első tárczája.

Hogy az olvasónak némi fogalma legyen az 
álom leírásáról, elmesélem az enyémet.

Egy este a szerkesztőm kijelentette, hogy hol­
naptól kezdve a lap belmunkatársa leszek, s egy be­
mutató tárczával kezdjem meg működésemet.

Fölösleges elmondanom, hogy egy álmomat Ír­
tam le benne, egy álmot, melyet nem álmodtam meg

— — — Azóta se álmodtam tárcza thémáról, 
legfelebb — előlegről, bár a kiadóm azt mondja min­
dig, hogy az álmok csalnak.

Igaza van.

Sport.
Galamblövészét Az érmelleki va- 

dászfársulal folyó hó 12-eu Székelyhidon ga- 
lamblövészetHl rendez. Az érdeket mulatság 
délután 2 órakor veszi kezdetét. A környék 
nimródjai erősen készülnek, mert a legjobb 
lövőkre értékes jutalom-tárgyak várnak.

A Ui Becsből a Feketetengerig
ntazik Milos Joachim saját találmányi! 
uszóruhájíival fogadásból Uécsböl leúszik Szu- 
lináig. U ját folyó hó 3-án kezdte meg s pihe­
nőket tartva, 5 én jutott el a legjobb kondi- 
cziúban Poasnnyha. Itt három napon át tett 
mutatványokat, átúszván, vagyis inkább lá­
balván a Dunát 20 kilónyi teherrel. Készüléke 
meglepően egyszerű. Kanosuk zsákból áll, me­
lyet léi fi és nő egyaránt használhat s a mely 
felül, derékban kettős gumicsőben végződik. A 
készülékkel csak derékig merülhet az ember 
vízbe s álló helyzetben, u. n. taposás által jut­
hat előre, melyet könnyű evezővel segít élő és 
kormányoz. Ma — mint pozsonyi tudósítónk 
Írja — megindult 100 kilónyi málhával ter­
helten Budapest felé. Közben állomásokat tart, 
de 15 ke Iáján a fővárosba érkezik, hol talál­
mányát szinten be lógja mutatni.

Budapesti lóversenyek. Tiszta, ve- 
röfényes őszi időben futottak le tegnap az 
őszi versenyek halódik napját a budap síi 
gyepen. A közönség a jó »versenynapok« ará­
nyában szép számmal jelent meg.

Debreczeni városi színház.
Idény bérlői. 10. Páros bérlet.

Péntek, 1895. old. 11-én : 
leszállított helyftrakkal. Itt először :

A móltóságos csizmadia.
Énekes bohózat 3 felv. Irta : Rónaszéki G.

Törvényszék.
Elitéit oláh tanító. Még 1892-ben 

történt, hogy tiz-tizenkét oláh pap és tanító 
gyűlt össze valami czéczóra a hátszegi korcs­
mában. A társalgás persze a kedvei théma, a 
nemzetiségi késdés körül forgóit s az oláhok 
szidtak a magyart, amint csak tőlük lelt. Kü­
lönösen T r i m b i I i o n Miklós gradistyei 
tanító lett ki e tekintetben magáért, aki a 
jelenvolt magyarok füle hallaltára olyasféléket 
mondott, hogy szegedi paprikást szerelne esi 
nálni magyarból s nem sajna In a mindegyikre 
egy-egy véka paprikát elvesztegetni. — Majd 
Kosául h-k atyáknak nevezte a ma­
gyarokat, mondván, hogy jól tennék, ha 
egyenként fölkötnék magukat, a jövőhöz úgy 
sincs reményük. A véresszáju oláh, aki min­
denáron mártirságra látszott pályázni, elérte
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Br. Engel Ignätz
orvos, szülész, sebész-tudor és nőgyógyász
Biharvármegye tb. főorvosa

lakik: Miklós-utcza 1909. sz. saját házában. 
Rendel: d. e. 8—10, d. u. 2—4-ig.

HIRDETÉS.
Van szerencsém tudatni a t. ez. kö­

zönséggel, miszerint a legjobb bel- és kül­
földi gyártmányú

zongorák
és pianinok

nálam nagy választékban a legjutányosabb 
gyári áron kaphatók. Továbbá a szélesebb 
körökben elterjedt

ARISTON cs MANAPAN |
hangszer javításait elvállalom, valamint át­
játszott zongorák

becserélését és zongorák bérbeadását
előnyős feltételek mellett eszközlöm. Ugyszinte 

zongorája vitásokat és hangolásokat 
valamint eddig is kellő szakértelemmel és 
pontossággal teljesitendek.

Szeneim Sándor
zongora készítő

N.-Värad-utcza 2123. sz. a.

Szálloda- és kávéház-
megnyitás.

Tiszielettel alulírottak bátorkodunk a t. 
ez. közönség szives tudomására hozni, hogy a 
legnagyobb kényelemmel és legfényesebben 
berendezett

szállodát es Mázat a „NáiltrHioz
Budapest, IV. kér., Vámház-körut 2. ez., 

szeptember hó 21-én megnyitottuk.
Ezen szálloda a lehető legjobb fekvéssel 

bír, gyönyörű kilátással a Dunára és a budai 
hegyekre, a vámház, vásárcsarnok, vámháztérl 
hid közvetlen közeli ben ; hajó-, lovasul- és om­
nibusz-állomás a szálloda mellett. Valamennyi 
szállodai helyiség villanyos világítással van 
ellátva. Eőtörekvesünk lesz olcsó szobaárak és 
figyelmes kiszolgálás által t. vendégeinket min­
den irányban kielégi'eni.

A szállodához tartozó kávéházban mér­
sékelt árak mellett a lehető legjobb kiszolgálás 
előre is biztosítva van

minden este jóhirü cigányzene.
Több évi tapasztalatainkra e téren tá­

maszkodva, továbbra is kikérjük jóakaróink 
támogatását és vagyunk minél számosabb lá­
togatásért esdve,

kiváló tisztelettel
Holstein Testvérek,

(406.) szállodatulajdonosok.

Kiadó kaszáló.
A Bánkon, 9 régi boglyas 
kaszáló, gazdasági épületekkel 
ellátva, több évekre kiadó. 
Értekezhetni id. Gyarmat- 
h y János úrral, kis-mester- 
utcza 1113. sz. a. tó7

Szives tudomásul!
Tudomására hozom a t. ez. fényképész 

és amateur uraknak, hogy az

első bécsi szárazlemez gyár
képviseletét Debreczen és 

vidékére elvállaltam.

Szállítok eredeli gyári árak mellett:
6 9 9/12 12/I61/, 13 18
—so. I. • 1.60.— 2.— stb. tuczatjái

Továbbá folyadékot is tartok, u. m. : Elő­
hívó, színező és lixTozó fürdőt positiv és 
negatívok részére, úgyszintén Albmnin és 
Cél lóid in papirt.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun 
kálatokat : retouchirozást, nagyításokat stb a
legjutányosabb árak mellett.

A t. műkedvelők részére setét kamarám 
rendelkezésére áll.

ELSŐ DEBRECZENI

paplan-gyár
Debreczen, Széchenyi-ntcza.

Paplanok, mádraczok
mérték szerint

gyorsan és pontosan elkészíttetnek.

SSé

Vidéki
mellett.

megrendelések csakis utánvét

Aparátusok gyári árak mellett,
Tisztelettel

Krämer Gyula
Debreczen, Várad utcza 2088.

A kőbányai

KIRÁLY SÖRFÜZÖ
részvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é. közön­
séget, hogy sör gyártmányainak 
elárusitását megkezdte és azokat :

Aszok, Király, Márcziusi, 
Korona és Bajor sör

elnevezéssel hordókban és pa- §h 
laczkokban hozza forgalomba.

Kívánatra árjegyzék ingyen és |
bérmentve. I409

1895. ŐSZ és TÉL.
Van szerencsém a n. é közönséggel tudatni, hogy bevásárlási utániból 

hazaérkeztem és a gyárakban

legutóbbi divatu
angol és franczia, valamint legelső hazai gyártmányú szövetekkel láttam el

férfi-szabó üzletemet
úgy hogy az őszi és téli évadra a legújabb szabás szerint mindenféle

férfi-, fiú- és gyermek-öltönyöket készíthetek.
Megrendelések rövid idő alatt készülnek el és minden tekintetben még a 

legkényesebb Ízlésnek is olcsó árak mellett megfelelek.

Kész férfi-, és gyermekruhák
saját műhelyemben készülnek és azokat vétel után azonnal testhez állólag

alakíttatom át.
f Kg— Ajánlok a folyó idényre: ttakko. kamgarn. jakét, smoking öltönyöket, 
elődöket, utazó köpenyeket és téli bundákat, vízhatlan vadaszkabátokat és min­

den e szakmába vágó kész és megrendelésre készítendő férfi-, flu- és gyermek­
ruhaféléket. -ne

Szives pártfogást kér
tisztelettel:

Fényes Mór
féri! szabó.

Piacz, a Hungáriával szemben, báró Josincziné-ház.
00000000000000000(D(D000®000000000 <
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J HUMAN és IIALMÁGVI
5 § sitii és gfermekfeSöltő áruháza
gí O DEB11ECZEN, Főtér, a főpostával szombati.
Cu O Az. 1895/6. őszi és téli idényekre megérkeztek a legújabb

0 k,ibálok, giíiii'Hili, ..Ki (íjh-nytk, városi és iiImzó bundák, jioliiclie fdöliők és Iüibálok.
Gyermek és leány costume, köpeny és kabátkák.

Újdonságok SZŐRME árukban,
K Q felöltök, cägsek, sapkák, karmantyúk és garnitúrák, _ ^
. Q Újonnan berendezett áruházunk megtekintésére úgy a I. vevőinket, mint a n. é. hülgyközönséget O h-*

'5 Q tisztelettel meghívjuk. O ^

ö
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§ gyermek ruhácskákban

Legolcsóbb gazgasági kocsi kenőcs. Legjobb minőségű festék és lakkok. ______

Legolcsóbb PETROLEUM bevásárlási
forrás

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására juttatni, hogy az idény beálltával kizárólagos les­
ték és zsiradék üzletünkbe a petroleum kicsinyben! eladását is bevezettük, a melyből kiváló minőségűeket tartunk 
raktáron és felelte olcső árban bocsájtjuk a nagyérdemű közönség rendelkezésére :

Legfinomabb szalon tiszta fehér I liter 18 kr. — l-so rendű Csillár tiszta fehér 1 liter 17 kr 
I. rendű gácsországi gyúlékony tiszta fehér 1 liter 15 kr.

Szives pártfogást, kérve maradunk kiváló tisztelettel

Lusztig Gyula és Társa
Naqyhatvan-utcza 1098, A , szép Juhászné,'-hoz czimzett vendéglővel szemben, Hochfelder ur házában.

5 liter vételnél házhoz szállítva Nagybani vételnél megfelelő engedmény. -'ÄC

"UCI Hippin vjwiv. ä

Toilettek és minden a Confeclió szakba vágó czikkek saját műtermünkben a legutolsó divat 
szerint pontosan s jutányosán eszközöltetnek. u1 ............8oooooooooo

a legújabb

NŐI BLOUSOKAT,
valamint

gyern 1 ek-ruha és gyermek-fel<"> 1 töket
legolcsóbb szabott áron ajánl

Steiner és
DERUECZEN, Főpiaoz, a főposta mellett.

Nyoma tolt Hoffmann és Társa könyvny nndájábun De': r czvnhm. Főpostával szemben.
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